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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

 

С Т А Н О В И Щ Е 
 

От: Професор, доктор на военните науки, Георги Василев Бахчеванов, 

Нов български университет, Военно политически проблеми на 

сигурността.  

 

Относно: Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна 

степен „доктор“ в област на висше образование 

„Обществени науки“, професионално направление 3.8. 

Икономика, научна специалност „Икономика и управление 

(Отбрана и сигурност)“ в УНСС.  

 

Автор на дисертационния труд: Албена Стойнева Велинова.  

Тема на дисертационния труд: „Усъвършенстване функционирането 

на системата за вътрешна сигурност на Република България“.  

Основание за представяне на становището: участие в състава на 

научното жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № 

заповед № 530/11.03.2022 г. на Зам-ректора по НИД на УНСС. 

 

1. Информация за дисертанта 

Дисертантът се е обучавал по докторска програма към катедра 

„Регионална сигурност“ от факултет „Икономика на инфраструктурата“ 

на УНСС по научна специалност „Икономика и управление (Отбрана и 

сигурност)“ съгласно Заповед на ректора на УНСС № 1139/09.05.2017 г. 

Обучението е осъществено в задочна форма през периода 2017 – 2021 г. 

 

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд 

Предоставеният ми за становище дисертационен труд е с обем от 

195 страници и се състои от увод, изложение в три глави, заключение, 

списък на използваната литература. Текстът е илюстриран с 5 таблици, 21 

фигури и 1 приложение. 

Актуалността на дисертационния труд  е свързана с доказаната 

необходимост от усъвършенстване функционирането на системата за 

вътрешна сигурност на Република България. Системата за вътрешна 

сигурност на Република България, която е обект на дисертационния труд, 
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е изградена от множество структури, с законови отговорности свързани с 

вътрешната сигурност на страната. Спецификата на тяхната дейност 

изисква осигуряване на перфектна координацията и надеждна 

комуникацията. 

Целта която си е поставил автора е, „да се изведат насоки за 

усъвършенстване функционирането на системата за вътрешна сигурност 

посредством подобряване на координацията и комуникацията между 

елементите, които я съставляват“. 

Формулирани са 6 (шест) научно изследователски задачи. 

Основният практически проблем в дисертационния труд е свързан с 

подобряване на координацията и комуникацията между елементите от 

системата за вътрешна сигурност на Република България. Оценката на 

автора за състоянието на проблема към момента на публикуване на 

дисертационния труд е вярна. 

Темата на дисертационния труд съответства напълно с основното 

съдържание на разработката. Формулираните обект, предмет и основна 

теза на изследването са в съответствие с темата на дисертацията. 

Използваните литературни източници са 115. Анализът на списъка с 

използваните заглавия показва отличната осведоменост на автора. 

Използваната в изследването информация е извлечена от посочената 

литература и е свързана с темата.  
 

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати 

В дисертационния труд е направена вярна и точна оценка на 

състоянието на системата за вътрешна сигурност на Република България.  

Разкрита е ролята на координацията и комуникацията в публичния 

сектор и в сигурността. Представени са два способа за реализиране на 

координацията и комуникацията в системата за вътрешна сигурност, 

стандартен и междуведомствен.  

Изведени три модела, чиято цел е да подобрят координацията и 

комуникацията в системата за вътрешна сигурност. 

Проучени и обобщени са добри практики и опит на чужди държави 

(Германия и Италия). 

 Методологията на дисертационното изследване е подбрана 

правилно и коректно. Насочена е както към постигане на целите и 

задачите на изследователското търсене, така и към доказването на 

основната научно – икономическа идея. Аспирации към научния 

ръководител. 

Изпълнени са произтичащите от основната цел конкретни задачи на 

изследването като са показани предимствата и перспективите на 
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посочените от автора  насоки за усъвършенстване функционирането на 

системата за вътрешна сигурност на Република България  

Предложените от автора модели, чиито параметри са изведени на 

основата на изследването, имат отражение, както върху  функционирането 

на цялата система за вътрешна сигурност, така и върху подобряване на 

координацията и комуникацията. Според автора, освен от проведеното 

проучване на научни публикации и нормативни актове това е видно и от 

проучения чужд опит, където са представени реформирани работещи 

системи. Тезата на изследването се потвърждава и от резултатите от 

проведеното експертно проучване. 

 

4. Оценка на научните и научно-приложни приноси 

Научните резултати и приносите на дисертационния труд могат да 

се отнесат към натрупване на нови знания свързани с усъвършенстване на 

функционирането на системата за вътрешна сигурност на Република 

България. Приносите обогатяват съществуващите знания, доказват и 

развиват съществени страни в съвременните научно - практични 

проблеми. В дисертационния труд са постигнати основно научно-

приложни приноси. Тези приноси се заключават в:  

1. Адаптиран е и е използван изследователски инструментариум за 

анализ на състоянието на системата за вътрешна сигурност и на 

състоянието на координацията и комуникацията в нея. Изведени са насоки 

за подобряването му. 

2. Изведени са проблемите на координацията и комуникацията в 

рамките на системата за вътрешна сигурност въз основа на анализа на 

организационното и нормативното състояние на системата за вътрешна 

сигурност към момента на провеждане на изследването. 

3. Изследвани са добри практики посредством обособяването им в 

модели на основата на проучването и анализа на чужд опит в областта на 

вътрешната сигурност. 

4. Предложени и оценени са модели за усъвършенстване на 

координацията и комуникацията на системата за вътрешна сигурност на 

Република България, посредством които да се подобри функционирането 

и. 

5. Оценка на публикациите по дисертацията 

Публикациите свързани с дисертационния труд са 5 (пет). Всички са 

самостоятелни.  

Стилът на автора е задълбочен, достъпен, академичен. Посочените 

публикации представляват съществена част от изследването и отразяват 

получените резултати в него. 
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6. Оценка на автореферата 

Авторефератът отразява основните положения и научните приноси 

на дисертационния труд. Направен е съгласно изискванията. 

 

7. Критични бележки, препоръки и въпроси 

Представеният дисертационен труд няма общи изводи. Те са 

обединени в изводите и препоръките към трета глава и заключението. 

Целта на изследването е описателна. Можело е да се конкретизира.  

 

8. Заключение 

Разработеният дисертационен труд от Албена Стойнева Велинова по 

съдържание, обем и структура отговаря на изискванията за придобиване 

на образователната и научната степен „доктор”, регламентирани в Закона 

за развитието на академичния състав в Република България и Правилника 

за неговото прилагане. Оценката ми е положителна. 

Предлагам на Албена Стойнева Велинова, автор на дисертационния 

труд „Усъвършенстване функционирането на системата за вътрешна 

сигурност на Република България“ да бъде присъдена образователната и 

научна степен „доктор“ в област на висше образование „Обществени 

науки“, професионално направление 3.8. „Икономика“, научна 

специалност „Икономика и управление (Отбрана и сигурност)“. 

 

03.05.2022 г./София   Подпис: ……………………… 

       Проф. Бахчеванов 

 

 

 

 


